

西南大旱,牵动着快报百万读者的心!昨天一天,就有上百位读者打来电话,表达了为干旱灾区捐款、为灾区人民送水的心愿。昨天,快报特派记者邢志刚已到达云南曲靖市,特派记者刘向红则抵达广西东兰县,今天两位记者不仅会为广大读者发来灾区一线情况,还将马不停蹄将大家的爱心传递给灾民,并与当地抗旱指挥部沟通,为大家架起一座传递爱心的桥梁!



宝贵的雨星啊,飘了几滴又没了

■快报特派记者抵达云南广西 ■快报爱心行动正式启动

广西东兰:零星小雨飘几滴又没了

下午一到南宁,烈日高照,热浪滚滚,空气中弥漫着干燥的泥土味。“一个多月没有下雨了,天气又干又热。”出租车司机黄师傅说。

从机场到汽车站几十公里的路上,两边虽然树木葱茏,鲜花盛开,但明显少了一股灵气,高大的椰子树不少耷拉着“脑袋”,叶片枯黄。“都是长期不下雨导致的。”司机黄师傅说,南宁也开始出现旱情,郊区一些地方,菜农用水出现困难。

而旱情最严重的无疑是革命老区——东兰县。东兰有广西“将军之乡”之称,地处桂西北,云贵高原南缘,红水河中游。离南宁300多公里。

“东兰属于亚热带季风气候区,热量丰富,夏长冬短,雨量充沛。”电话中,东兰县委宣传部韦部长介绍道,不过,从去年8月开始,这里就没有下过一次雨,“家庭水柜”和“地头水柜”全都枯竭,许多乡镇的村民吃水要靠政府送。

同车的一位姓古的师傅告诉记者,他家在东兰,现在家里人喝水都很难,全村人的饮水只

能依靠附近一个干了一半的水库,而且是分时段分区域地供水。“这个水库原本有一个水电站,为了让人喝水,电站停了。”

旱情还让村里人不得不放弃千年来从未间断的水稻种植。古师傅说,正常的年份里,他们一家5口人可以种植2亩左右的水稻,但去年8月份开始的旱情,已让全家人暂时告别了“农业人口。”他和妻子在春节后就来到南宁,在一家工厂打工。这次回来是给老人送钱的,顺便看看孩子。

长途汽车快进东兰时,车窗上突然出现一些水珠,“外面下雨了,但是零星小雨,根本不管用。”古师傅说。

路灯下,水泥马路上不见一点潮湿和水迹。“就是这种零星小雨,也下不了几滴。”古师傅告诉记者,“平时这个时候,雨水很多,今年特别反常,到现在没下过一次像样的雨,哪怕是半个小时的小雨。”

没出古师傅所料,车到县城时,刚才的零星小雨也没了。

古师傅叹着气匆匆消失在干热的夜色中。



贵州息烽,村民周帮菊正在数米深的水井底打水 新华社

爱心行动

上百位读者来电想帮助灾区

卖了100斤鸭蛋,攒下1000元捐灾区

“我想为干旱灾区捐1000元,表表我的心意。”昨天,无锡市民周先生第一个拨通快报援助灾区热线025-96060。记者采访了解到,这1000元钱是周先生和妻子辛辛苦苦卖鸭蛋攒下来的!周先生原本种6亩地,几年前当地拆迁,他的房子被拆了,大部分田地被迫征收。在拆迁补偿没谈拢之前,他和妻子一直住在简易棚子里,守着一亩二分地养鸭子。鸭蛋10元钱一斤,这是他卖100斤鸭蛋攒下的辛苦钱。他说:“钱不多,希望能帮灾区人民一把。”

表达捐款意愿的读者有几十位!南京市民孙女士也要拿出2000元,给干旱灾区人民献爱心,她说:“这事主要靠政府,另外如果有很多爱心企业参与就好了。”

旱区水源最紧俏,他们想组建车队送水

昨天下午3点,蒋先生扛着一箱水,步行了一公里路赶往邮局。蒋先生是南京市白下区居民,2000年他和妻子相继下岗,如今在小区门口摆了一个小摊卖小吃,生活十分艰辛。考虑自己钱不多,他直接去超市买了一箱灾区人民最需要的水,希望把水邮寄到云贵灾区。

“到了邮局我才知道,液体是不能邮寄的。”咨询工作

人员之后,蒋先生焦急地向记者求援。“如果你们去云贵干旱灾区,我希望你们替我把这箱水送给当地70岁以上的老妈妈喝。”蒋先生说,他很担心一些老妈妈的孩子外出务工了,家里没有人挑水。

“给灾区送水,肯定是雪中送炭。”下关区市民李先生告诉记者,他很想买一车矿泉水,直接送往灾区。当然,如果有人愿意组建车队,与他同行就更好了。送完水后,他还想留在当地,做几天志愿者,为灾民们做些力所能及的事。

捐5000元爱心款,希望大家一起帮忙

“快报有关云贵干旱灾区的报道,看了让人掉泪。”工薪阶层的祁女士,表示要捐5000元。记者本想让她留个全名,被她婉言拒绝。“将心比心,推己及人,我们应该在别人有难时,伸出手来帮一把。”祁女士说,自己只是把奉献社会、帮助别人当做一种习惯来培养,当做一种快乐来追求,当做一种信念来恪守,让自己活得快乐而充实。

快报记者 钟晓敏

友情提醒

今天,两位快报特派记者将把大家的爱心,传递给当地遭受干旱的灾民,并会与当地抗旱指挥部沟通,尽快确定捐款抗旱渠道和具体送水办法。如果你想帮一帮灾区,请继续与快报热线96060联系。

五星20万瓶矿泉水送灾区

西南旱情,也牵动着五星电器所有员工的心!昨天,该公司员工掀起捐款高潮,大家打算用这笔爱心款购买20万瓶矿泉水送往云贵灾区。

“此次云南受灾,我愿意捐1000瓶矿泉水尽一份绵薄之力。”捐款时,曾经去云南旅游过的王小姐希望云南永远保留自己的那份美丽。而五星相关负责人表示,从倡议书发出到接到第一位员工的捐款仅仅只有几分钟的时间,现在五星所有员工都积极行动起来,给

灾区人民献出关爱。五星将用这笔筹集的善款集中购买20万瓶矿泉水,即将运往云南灾区。这将是五星对灾区的第一笔救助,接下来根据灾情状况,五星还将进行后续的支援。

五星电器云南分部,地处昆明市,离受灾严重地区有几十公里的路程,云南分部的员工第一时间向总部反馈当地受灾情况,并已经联系了昆明当地一家水源供应商,尽快将水源送至灾区。

通讯员 陈珏

影响

西南大旱可能影响全国米价

据云南省政府统计,2010年云南省小春播种面积(其中粮食1770万亩),受灾面积3148万亩,占已播种面积的85%,绝收超过1000万亩。

北京东方艾格农业咨询公司分析师马文峰表示,目前已经到了早稻的播种时期,持续的干旱严重影响到了西南当地水稻的播种。“大旱势必造成当地主要口粮的减产,对云南、广西当地的粮食市场是很大的打击。”马文峰说,“西南旱区的粮食不够吃,要从全国其他地方调粮食,这可能成为全国大米涨价的诱因。”

中粮集团大米部相关负责人昨日表示,“我们的米,大多来源于北方市场,东北米的数量居多,但此次旱情对于国家的整体原粮价格肯定是有影响的,可能会导致大米市场的涨价。”“如果干旱持续,中国西南和西部部分省份农业生产将受到较大影响,甚至可能影响下半年的物价走势。”一位专家表示。新京报

观点

“南旱北涝”无根据

中央气象台首席预报员杨贵名昨天表示,我国历史上从来没有出现过北方普遍旱,南方普遍涝的情况,更不要说“南旱北涝”了,至于南方或持续十年特大干旱的说法,是没有科学依据的。大旱后一定有大涝的观点也是没有科学依据的,但大旱后防大涝的说法是值得警惕的,这也是自古以来人们的经验之谈。

他说,大旱防大涝是为了让大家有心理准备,因为长期大旱造成植被无水枯死,土质松散,一旦有强降水过程,可能会造成地表土石顺着河道冲刷下来,形成洪涝、泥石流。再者,长期干旱,会造成人们麻痹大意,一旦有强降水没有防备。

法制晚报

动态

贵州遵义实施人工降雨缓解旱情



3月22日深夜,利用气候有利条件,贵州遵义实施人工降雨,城区及周边部分区域喜降大雨,有效地缓解了当地的旱情。 中新

最缺的是资金援助

“我们现在最缺的是抗旱资金。”昨晚,东兰县抗旱指挥部一位值班人员对记者说。

虽是临近午夜,抗旱指挥部办公室里依旧亮着灯,三四位工作人员正埋头忙碌。一位工作人员说,东兰县的旱情特别严重,温家宝上个月专程过来调研,目前旱情还在持续,仍有14.57万人存在饮水问题。

这位工作人员说,眼下抗旱工作受到最大的制约是财力不

足,东兰是老区,又是山区,十分贫穷,抗旱资金短缺,抗旱设施不足,再加上群众自筹能力有限,抗旱经费缺口较大。

这位工作人员说,目前该县最需要的是建水利设施、饮水水柜等资金援助。如果大家能在这方面提供支持和援助,将会加快抗旱的步伐,解决更多人的饮水问题。

快报特派记者刘向红
发自广西东兰

云南曲靖:116万人饮用水困难

云南的旱情到底严重到什么程度?这场旱灾对当地百姓的生产生活带来了怎样的影响和冲击?地处滇东有“珠江源头第一城”之称的曲靖市是旱灾严重地区。昨天傍晚,快报特派记者抵达曲靖市,从抗旱一线发回报道。

在车站坐上开往曲靖的大巴,窗外曲靖公路两边的松树上覆盖了一层厚厚的尘埃,本应是苍翠的树木显得“灰头土脸”。在大巴快驶入曲靖地界时,道路两边的田地里,由于旱魔的肆虐,板结的土壤连片呈现在一起,龟裂的口子显得触目惊心。

昨晚7时左右,记者抵达曲靖城区。大巴停车处,正是曲靖市供水排水总公司,该公司门前“节约用水”的标语非常显眼。记者从曲靖市供水排水总公司门前出发,抵达位于文昌街的曲靖市人大培训中心的路上,类似的标语随处可见。在曲靖古城门上,“全市动员,全民动手,全力以赴夺取抗旱救灾全面胜利”的标语迎风招展。

记者入住的宾馆工作人员介绍,3月初开始,曲靖实施的

“分片、分时段供水”措施让这个城市一切与水有关的消费行业陷入停滞。实行划片供水后,曲靖地区人员生活饮水危机得到初步控制。

据曲靖市抗旱部门发布的信息显示,截至目前,干旱已导致该市116万人饮水困难,占总人口数的五分之一。该市干旱持续时间之长、干旱程度之深、旱情发生范围之广、造成影响及损失之大创下了自上世纪50年代有气象资料记载以来的“四个历史之最”。据了解,为应对严重、罕见的干旱天气对曲靖城区居民造成的生活用水困难,曲靖水城水库调水工程正在快马加鞭推进当中,工程将预计4月1日竣工。与此同时,各种形式的募捐和公益活动也在云南受灾地区积极开展当中。

一方有难,八方支援。“灾区人民最需要什么?我们能帮他们做些什么?”今天,快报记者将与曲靖市民政局取得联系,联系相关援助事宜。

快报特派记者邢志刚
发自云南曲靖